CHUONG III. HE HAI PHUONG TRINH BAC NHAT HAI AN.
1. GIAl HE PHUONG TRINH BANG PHUONG PHAP THE.
— La phuong phép dung quy tic thé dé bién d6i hé phuong trinh thanh hé phwong trinh moi
tuong duong véi phuong trinh da cho.
— Dung quy tac thé dé biénvdéi hé phuong trinh da cho dé duoc mot hé phuong trinh moi
trong d6 c6 mot phuong trinh mét an.
— Giai phuong trinh mot an rdi suy ra nghiém cua hé.
Chay:
+ Nén str dung khi hé s6 caa mot trong hai bién c6 hé sé 1a 1.
+ Ta c6 thé thé nguyén caa mot biéu thie thay vi chi thé mdi bién don.
2. GIAI HE PHUONG TRINH BANG PHUONG PHAP CONG PAI SO.
— La phuong phap dung quy tic cong hoac trir theo vé dé bién dbi hé phuong trinh thanh hé
phuong trinh méi tuong duong voi phuong trinh da cho. —
— Céc budc bién doi:
B1: Nhan thém cac hé sb dé cac hé sb caa cuing 1 bién biang nhau.
B2: Cong, Trir theo vé hai phuong trinh ta duoc mot phuong trinh méi.
B3: Thay phuong trinh méi bang 1 phuong trinh cii rdi tim nghiém.
3. BAI TAP VAN DUNG.
Bai 1: Giai h¢ phuong trinh sau:

, {3x+y:3' b {x+2y:5 N {Zx—yzl
2X—y =17 3x+4y=5 X+y=2
Bai 2: Giai hé phuong trinh sau:
N {x+y=2 | b, {2x+y:3 N {3x—y:7
2x—-y=1 X—y=06 X+y=5
Bai 3: Giai hé phuong trinh sau:
{3x—y:3 {3x—y:5 {3x—y:5
a, . b, . (o
2X+y=7 2y—x=0 X+2y=4
Bai 4: Giai hé phuong trinh sau:
, {2x+5y:8 o {2x+2y:9 . {2x—3y:7
" 2x-3y=0 " |2x-3y=4 " 3x+2y=4
Bai 5: Giai h¢ phuong trinh sau:
. 3x-2y=9 5 {3x—2y:6 . {3x+4y:5
" l2x+3y=1" ' |5x-8y=3 " 6x+7y=8
Bai 6: Giai h¢ phuong trinh sau:
. {2x+2y 3 o {3x—2y:11 . {7x+4y:2
" 3x-2y=2 " |4x-5y=3 " |5x-2y =16
Bai 7: Giai h¢ phuong trinh sau:
5(x+2)=2(y+7)
{ (x+y)=17-x

Bai 8: Giai h¢ phuong trinh sau:



X_{_X:Z 2_%=4
a 3 31_ b |3
_X:__ X+_y:1
2 6
Bai 9: Xac dinh a,b dé d6 thi cua ham sd y =ax+b, di qua hai diém A va B trong mdi truong hop
Sau:
a, A(2:-2),B(-13) c, A(—4;-2),B(21)
b, A(3-1),B(-3;2) d, A(v3:2),B(0;2)
Bai 10: Giai hé phuong trinh sau:
1_'_1:_1 §+£:2 %_§:7
X X X
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